

СОВЕТСКОЕ ПРИБЛИЖЕНИЕ

1995
30 СЕНТЯБРЯ
СУББОТА
118 (7878)

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
КЕЖЕМСКОГО РАЙОНА

ИЗДАЕТСЯ
С МАЯ 1936 г.

Управление народного образования, Совет председателей профсоюзных комитетов образовательных учреждений района поздравляют педагогические коллективы, учащихся и обслуживающий персонал с праздником — Днем учителя. Желаем крепкого здоровья, творческих успехов в любом начинании, будьте счастливы, красивы и молоды душой!

В. В. УМРИХИН,
начальник управления
народного образования.

Н. Т. ЗИМБАЛОВА,
председатель Совета председателей
профсоюзных комитетов школ района.

★ ЭКСПРЕСС-ОПРОС

ПОЧЕМУ ВЫ РАБОТАЕТЕ УЧИТЕЛЕМ?

В. А. ПОТАПОВА, учитель начальных классов КСШ № 4:
— Потому что на другой работе я себя даже представить не могу. С детства хотела быть учителем, остальные работы, профессии мне неинтересны, скучны.

В школе — каждый день — каждый день — как в глазах огонек зажигается, как стремительно они меняются. Разве есть еще профессии, приносящие такое удовлетворение, такую мгновенную отдачу? Да меня из школы выгонять будут — не уйду. Ради нее и живу, стараюсь не думать, что когда-то придется уйти на пенсию.

А. И. МИРОШНИЧЕНКО, учитель литературы и русского языка КСШ № 4:

— У меня в школе была чудесная учительница литературы, от нее я и «заразилась» любовью к этому предмету.

В педагогике — настолько с трепетом работаю, что даже мысли не возникало пойти учиться в другое место.

Мне кажется, только в школе можно счастливо от той грязи, что выпала сегодня на поверхность. Школа — особый мир, в нем свои законы, более чистые и справедливые.

Т. Д. УМРИХИНА, учитель математики КСШ № 3:

— Я выросла в учительской семье. Мама — учитель начальных классов, папа — математик. Пошла по их стопам и не жалею.

★ СЛОВО РЕДАКТОРА

Одно время (продолжительное довольно-таки) многие редактора как центральных, так и местных газет, имели как будто заброшенное место на полке. Всегда в одном и том же полиграфическом исполнении, в одном и том же месте. У меня неизменно в этом случае возник вопрос: что тем самым редактор выражает особое мнение? А зачем? Непонятно! Но вот появилась случай, и я решила воспользоваться ранее критикующим мной приемом. И подтолкнул к этому давнишний разговор с одним из самых здравствующих руководителей района. Обсуживая мнениями (теперь уже не помню, по какому поводу), собеседник на мои высказывания отреагировал удивительным для меня вопросом: «Любовь Ивановна, а вас может Говорский с работой связать?»

Сегодня номер газеты «Со-

Да, работа очень тяжелая, порой невнятная, но бывают дни, когда все забывается, прощается — выпущенный вечер, 1 сентября.

Я привыкла давать уроки, привыкла каждый день приходить в школу. Уходила в районо, проработала 4 месяца и вернулась. Тяжело, но это и другое мне не надо.

В. Д. ХИРИНА, учитель русского языка и литературы КСШ № 3:

Школа — особый образ жизни. Каждый день в усталой работе, которая никогда не бывает сделана. Все живое готовится и не готов, боишься потерять доверие. Школа просто так никого не держит: или привязывает, или выбрасывает.

Я горжусь, что 36 лет каждый день переступаю удивительный школьный порог, встаю к трудному учительскому столу, окунаюсь в гущу ребячьей жизни, познаю историю, вдохновение и любовь.

И нет для меня другой жизни.

В. А. УЛЬДАНОВ, учитель истории КСШ № 2:

Перед моими глазами до сих пор стоит — первый учитель — Егор Гаврилович — маленький, горбачевский, землеметный. Он был единственным преподавателем нашей малокомплектной школы, бежал из класса в класс, давая задания. Перед ним все деревья сменяла шиповая лоза, в той же деревне были его ученики. Наверное, его пример и вдохновил меня пойти в учителя.

Заключил педагогичку, потом исторический факультет Тюменского университета, работая в школе уже 26 лет. Я не могу себя представить вне ее стен. Без праздника 1 сентября. В мае мы все кланьем школу, жалеемся на болезни, а в кон-

цу лета бежим на работу с новыми силами, надеждами. Да я умру, если 1 сентября вдруг не окажусь среди звонков новеньких, счастливых учеников и учителей.

Т. А. ЕРШОВА, учитель русского языка и литературы КСШ № 2:

— Я всегда говорю: школа — это неизлечимая болезнь, от нее невозможно избавиться. А у меня эта болезнь еще и наследственная — в семье nasceе ее учителя.

Школа — это состояние души, душу не замшишь.

Н. И. БОЧАРОВА, учитель биологии КСШ № 2:

— Учителем я быть не собиралась, никогда не думала, что пошла в школьный колледж (закончила Иркутский госуниверситет). Правда, еще в школе, на уроках всегда ласка себя на мысль: а я бы пошла на по-другому, а бы построила урок по-другому, а бы спросила по-другому, т. е. неосознанное желание, наверное, все-таки было.

Во вторую школу пришла по приглашению Ирины Михайловны Редькиной. Приехали, хотя порывы утихли.

Большое свое привычка к детям, не можешь уже жить без их добрых, любознательных глаз, улыбок. Ребяшки у нас, в основном, добрые, не очерствели душой.

Мне приятно приходить в школу и порой даже не хочется уходить. Учитель — самая добрая, благодарная профессия, лучше я не знаю.

Г. Ю. БАРАНОВСКАЯ, зам. главного редактора «СП»:

ШЕСТЬ ЛЕТ — ЭТО НЕМАЛО

которым можно было в огонь и в воду. Эту потерю для меня — самая тяжелая. И это объяснимо. Все остальное из жизни — бизнес — расстояние можно было сократить — это безвозвратно. Без малюток шесть лет проработали мы вместе. Пожалуй, впервые в жизни я ощутила, что шесть — это очень много. Потому что эти годы вместили в себя множество событий: перевод, переезд, крашущаяся зрелость, всех локальные «войны» и многое другое, о чем вот так вот и не напишешь.

И я рада, что из многих возникавших споров редакция вышла с честью. И это опять благодаря заботе всех ее работников. За восприятие тону не надо думать, что жили мы все эти годы бес-

проблемно. В газете так не бывает.

И еще. За то, что редакция все эти годы не существовала, а полноценно жила, надо сказать большое спасибо администрации района, особенно ее Голове — Говорскому Владимиру Евгеньевичу. Эта помощь имеет особую ценность, если иметь в виду, что в отношениях администрации и редакции, а еще точнее — главы администрации и главного редактора, очень редко была штилевая погода. Бесценна помощь многих других руководителей, потому что самые искренние слова благодарности Ледовских Борису Ивановичу — директору ПЖРЭО, Игнатьеву Анатолию Михайловичу — главному врачу центральной районной больницы, Са-

УВАЖАЕМЫЕ ПЕДАГОГИ КЕЖЕМСКОГО РАЙОНА!

Мы все когда-то были воспитанниками и учениками, а теперь ими стали наши дети и внуки. Всем нам хочется видеть в вас людей, которые могут не только научить, но и помочь, поддержать в трудную минуту. Будьте такими всегда! Здоровья вам, счастья, творчества и успехов!

В. ГОВОРСКИЙ,
глава администрации района.

— К профессии учителя я шла легко. После школы поступила в педагогический институт в г. Ленинграде. Окончив техникум, стала работать мастером производственного обучения в г. Красноярске. Получив высшее педагогическое образование, пошла в экспериментальную школу № 54 г. Красноярск. Учила шестилеток в I смену, старшие классы — во II. Нагрузка была огромная. Но семейным обстоятельствам вернуться в школу не представлялось совсем немного: приехавший из Кодиנסка ЛОР при проверке поставил диагноз: атрофия задней стенки гортани, если не сменить профессию — возможен рак. Были и слезы, и горечь разочарования, но время лечит. Только сохранилось особенное отношение к учителям, ученикам, школе, ее проблемам и радостям. Стараюсь любить, говорить, не ржачеет, а свою учительскую профессию я люблю.

М. Ю. КАРМАНОВА, секретарь районной комиссии по делам несовершеннолетних:

— Поступая в педагогический институт, я не собиралась становиться учителем, а хотела получить высшее филологическое образование (работала в редакции корректуры). Но жизнь распорядилась по-другому и предоставила мне такую возможность, и теперь я знаю эту профессию изнутри, не понаслышке.

На мой взгляд, учитель более узким (чем обычный служащий) со всех сторон: педагогически, родителей, учеников. Все могут найти недостатки, осуждать. Сколько бы ты ни работал — все мало, заслужить благодарность, по-

хваду сложно. Жизнь учителя, в основном, — трудные, изматывающие будни.

Вернулась, если бы стали платить хорошие деньги! Нет, дело не в деньгах. Скорее, в характере. Не умею я сразу отвечать — долго мыслю, терплю, в себе «перезаряжаю». А хороший учитель должен обладать мгновенной реакцией (и на плохом, и на хорошем), чтобы держать дисциплину, находить контакт с ребятами.

Мне нравится мое сегодняшняя работа, но есть дни, когда завидуя учителям: 1 сентября, последний звонок, выпускные вечера.

Н. Л. ШИРАЕВА, зам. зав. отделом социальной защиты:

— По образованию я учитель истории, но в общей средней школе проработала только год, сразу после окончания института. Потом, по семейным обстоятельствам, приехала в Кинск, но устроиться там в школу не смогла. С историей всегда была связана. С большим трудом нашла работу в кулинарном училище. Стала преподавать историю будущим поварам.

Дело это оказалось беспроблемным. Моих подопечных история не интересовала, а мне работать без всякой отдачи не хотелось. Да еще и те времена от нас требовали 100-процентную успеваемость, двоек ставить было нельзя, а уж по истории — тем более. Знает, не знает ставь тройку, принимай экзамен. Вот и ушла, не зная куда идти.

Ю. АКОПЛЕВ, юрист-консульт СВЗСа:

— Быть учителем — не мое дело. Я поступил в педагогический институт, потому что хотел знать язык, и я его выучил.

харнову Юрию Викторовичу — президенту АО «Богучинстрой», Кузнецову Андрею Николаевичу — первому вице-президенту, Боярчуку Владимиру Леонидовичу — зам. начальника ПСМЗЭ, Андришину Валентины Сагреневны — начальнику РУПСа, Скурихину Владимиру Михайловичу — начальнику авианепрератия, Гомозову Валентину Николаевичу — директору компании «Енисей», Кузнецову Людмиле Борисовне — зав. отделом социальной защиты СВЗСа, Валерию Викторовичу — директору компании «Валентин Герасимович — зав. отделом культуры... Это полгода их бескорыстием многие вопросы решались проще. Пусть удачу будет вашим неизменным спутником. До свидания всем. Присажайтесь в гости.

Л. КЛИМОВИЧ,
главный редактор.

Не испытывайте терпение учителей!

26 сентября прошла Всероссийская забастовка педагогов. Наш район, как и прочие, в основном, в ней участия не принял, хотя выразил на собраниях солидарность с основными требованиями. Они, кстати, берут свой отчет с апрельской акции протеста профсоюзного комитета образования. Чего удалось добиться за прошедшее время, нашему корреспонденту И. БРАДКОВОЙ рассказала председатель совета представителей профсоюзных комитетов школ района Надежда Тихонова ЗИМБУЛОВА:

плату без задержек, обеспечить материальную базу детских учреждений, выдать средства на организацию летнего отдыха детей, принять программу «Дети России» и некоторые другие. Прошло лето, и можно сказать, что слезы провозили. Впрочем, в основном, были выплачены отпуски и зарплаты. Частично, в случаях крайней необходимости, оплачен льготный проезд. Были изысканы средства (100 миллионов) на организацию летнего отдыха детей. На уроне края утверждены две программы «Дети-сироты» и «Дети-инвалиды». А это значит, что выделены средства на их реализацию. Если раньше мы изыскивали деньги на помощь таким детям из разных источников, то сейчас они идут район на детей-сирот (а их 32) было выделено 10 миллионов рублей, которые потрачены на оплату питания, детской площадки, приобретение чехов и т. д. Для детей-инвалидов перечисление средств идет по отделу социальной защиты.

Сейчас ставится вопрос об утверждении программ «Дети Севера» (это все разделы общей программы «Дети России»).

Таким образом, край выполнил в большинстве своем наши требования. Знаю, что багровино и Шарыпово, где уж очень велик разрыв в зарплатах учителей и угольников городов.

Наши основные требования к администрации района касались выплаты в срок зарплат и отпусковых и изыскания средств на ремонт школ, улучшение их материальной базы.

Я уже сказала, что первый пункт был в основном выполнен. Неплохо прошел в этом году и ремонт школ. Руно было разрешено по взаимозачету приобрести разные строительные материалы, мы завезли краску, линолеум и др. на 300 миллионов рублей. За счет взаимозачета было организовано питание в школах. Сейчас это снова разрешено. Многие коллективы потрудились сами уделить питание — непло-

хо заготовили овощи в Паново, Заледеево, Илимском.

Администрация района и лично В. Е. Говоровский проявляют реальную заботу о будущем нашего района. Вы уже знаете о стипендиатах, причем, стипендия выплачивается не только будущим педагогам, но и другим специалистам. В этом году были перечислены средства за котируются мест для наших выпускников в аграрный и политехнический.

В целях укрепления кадров на селе глава администрации принял постановление о выделении средств (10 миллионов на каждого) в качестве подъемных для специалистов, приехавших в район (кроме города). В этом году в села приехали восемь педагогов.

Кстати говоря, в селе зарплата у учителей выше, чем в городе.

При нагрузке 26—30 часов средняя зарплата в селе составляет примерно миллион рублей, в городе — 600—800 тысяч...

Конечно, проблемы остаются, и, наверное, проблема накануне забастовки в школах на собраниях мы провели гайное голосование, примерно 70% высказались за забастовку, 30% — за собрание и митинг. Но потом, 14 сентября, состоялась встреча директоров сельских школ с В. Е. Говоровским. И он предложил пути решения основных требований, которые были высказаны уже на этой встрече. Каковы они? Во-первых, повышение зарплат технического персонала — обещано изыскать на это средства. Во-вторых, выслать жилье учителям-очередникам, работающим в зоне затопления, вне ее при-

том, что работать будет на прежнем месте — договоренности об этом достигнута. В третьих, повышение зарплат администрации школ, поскольку сейчас простой учитель получает больше руководства — глава администрации предложил заключить контракты с начальником руно как метод повышения заработка.

Учитывая и эту последнюю встречу, и все предыдущее, могу сказать, что Владимир Евгеньевич занимает правильную позицию по отношению к народному образованию. Спасибо ему за понимание — трудное и за то, что он делает все, что в его силах.

Но нам очень хочется надеяться на такое понимание и со стороны области, которая должна за забастовку в Всероссийском селекторном совещании 31 августа, «предъявить школе, учителю большой счет, передо несправедливо обвиняя его во всех грехах, забывая, что, в первую очередь семья, ответственна в ответе за будущее своих детей и что они во многом виноваты в бедах школы».

Расширение свободы в выборе содержания и технологий преподавания не способно компенсировать трудности морального плана, трудности, связанные с низким уровнем материального обеспечения учителя, резко возросшие психологические и физические нагрузки. Учителя, как было всегда, и раньше, выполняют свой гражданский долг, понимая в силу своего образования, преданности своему делу, любви к детям, роду школы, образованию в современном обществе. Но нельзя более эксплуатировать эти качества учителей».

— Все основные требования были разграничены следующим образом: к правительству, к администрации края и району. Самое первое — это повышение зарплат. Мы требуем не чего-то придуманного нами, а выполнения законодательства, если точнее — Указа Президента № 1 и Закона «Об образовании», где сказано о необходимости довести уровень зарплат в народном образовании до уровня промышленности. Вот впечатляющие цифры: на 1 июля минимальный размер тарифной ставки 1-го разряда составил в машиностроении — 105 тысяч рублей, в угольной промышленности — от 105 до 170, в связи — 100, в дорожном хозяйстве — 147,4, в легкой промышленности — 126, в образовании — 39 тысяч рублей! Как видите, педагоги по уровню доходов находятся на самой низкой ступени. Сейчас ситуация — изменилась, но не намного. Вышел Указ Президента, согласно которому разряд тарифной ставки должен быть не ниже полуторакратного минимального размера оплаты труда. Вступил этот указ в силу с 1 сентября, когда губернатор края подписал постановление об увеличении зарплат работников бюджетной сферы. Хотя на уровень промышленности мы так и не вышли.

Другое требование к правительству — прекратить закрытие детских учреждений. Для нас это не столь актуально, как для других регионов страны, где приходится и закрываются детсады и даже школы!

Наши требования к администрации края: выдать зар-

СОРОК ЛЕТ — КАК ОДИН ДЕНЬ

ЕЖЕГОДНО учителя отмечают свой профессиональный праздник. Каждый год мы выпускаем праздничный номер газеты «Советское Прингарье» и постоянно встаем в тупик, не зная, о ком написать. Нет, не подумайте, что во множестве школ района преподаватели — такой проблемы как раз не существует. Наоборот, приходится голову ломать над вопросом, как выбрать одного из многих заслуженных мастеров своего дела, любимцев учеников! Думаю, никто не возмутится нашим нынешним выбором:

Обычно мы пишем о преподавателях математики, русского языка и литературы, физики, химии и т. д. И очень редко уделяем внимание учителям труда или физкультуры. Как-то несерьезно относимся к ним, к этим специальностям, конечно же, несерьезно. Да, специфика физкультурника или учителя по домоводству отличается от других разновидностей школьного преподавания, не нужно проверять тетради, уроки проходят в атмосфере, отличной от других, общение с учениками — на более «короткой ноге» и т. д. Все это понятно, но, в то же время, существуя, и в свои трудности, свойственные этим профилям. Физкультурники, например, попадают с утра до позднего вечера на своем рабочем месте, во выходных устраивают тренировки и т. д. Нам же приходится тут уж трудно решить, что проще: проверять тетради дома или организовать составление? Надо отдать должное Марии Васильевне Анашкиной, которая, при общем преподавательском стаже в 41 год, 20 лет из них проработала

учителем физкультуры в Кежемской средней школе. А первоначально работала по состоянию здоровья: плохим физиком быть не хотела, а хорошим — здоровье не позволяло. Вообще в Кежемскую школу Марии Васильевны устроили в августе 1954 года, сразу после окончания Красноярского техникума физической культуры, и 38 лет проработала в этой школе с одной лишь записью в трудовой книжке.

В 1991 году И. М. Редкина пригласила М. В. Анашкину в свою новую школу. Все начинали с нуля — оборудовали, озеленили кабинеты, развесили стенды, сделали множество необходимых в повседневной школьной жизни. Конечно, Марии Васильевне в определенном плане пришлось перестраиваться — школа огромная, коллектив большой — не чета Кежемской, деревенской, да и уклад школьный здесь намного строже. В Кежме Мария Васильевна знала, лицо, а многих и по именам да фамилиям, как учеников, так и учителей. И подход к детям, было проще найти к ребенку, было проще найти к родителям. А в КСШ № 4 уже не то: идти по коридору, и шаг раздаются по всей округе — нет того сельского уюта. И учителей многих до сих пор Мария Васильевна не знает. Хотя, за последние годы, среди них появились коллеги по Кежме. И стало как-то теплее, роднее здесь.

Многие из бывших учеников выучились, нашли свое место в жизни, завоевали уважение и авторитет, стали бабушками и дедушками. И все это проследить не удалось их школьной учительнице. Много воды утекло с тех пор, когда

двадцатилетняя Мария по направлению приехала в Кежму. Не хватало опыта, где-то в глубине, на уровне подсознания, таился страх перед детьми. Но рядом, по воле судьбы, оказался прекрасный наставник, отзывчивый человек, преподаватель физкультуры Константин Сергеевич Карнауков. Его помощь дала возможность утвердиться Марии Васильевне на стезе учителя физкультуры. Сейчас его уже нет, но Анашкина с благодарностью вспоминает о Карнаукове.

За 41 год преподавания она выучила несколько поколений, у нее была прекрасная возможность собственными глазами проследить изменения с течением времени в среде уч-

ников. «Сейчас, — говорит она, дети стали очень информированными. В последние годы я общаюсь в основном с девочками на уроках домоводства. Приходится постоянно следить за направлениями моды, чтобы не ударить в грязь лицом, иметь возможность ответить на любой интересующий их вопрос. Во взаимоотношениях с учениками Анашкина ценит индивидуальный подход к каждому ребенку, старость и доброту. А вообще, Мария Васильевна не считает себя особенной учительницей: «Ну чем я отличаюсь от других? Ничем. Разное случалось за эти годы. И устойчивость — хотелось отрешиться от шко-

лы; но проходила и никакую, и опять туплю к битам в шум и суету, в которых Мария Васильевна являла большую часть своей жизни. Но никакая она не была в голову мысль все бросить и найти другую работу. И когда наступила пора уходить на пенсию, Анашкина по-настоящему испугалась: как страшно окажется неучею!». И хоть зоркие глаза не видели, М. В. Анашкина держится молодцом и расстается со школой пока не собирается.

Не только стажем Мария Васильевна заслуживает к себе уважение. Вот что говорит о ней бывшая ее ученица И. М. Митрошиничко, звучит КСШ № 4:

«Я хорошо помню, как она преподавала нам физкультуру. Мария Васильевна очень добрая женщина, кропотливая в работе, мастер своего дела. Зоркие глаза, радушная хозяйка. Думаю, что она хорошая жена. Со стороны видно, как заботливо Мария Васильевна и Анатолий Львович относятся друг к другу — редко встретишь такую милую пару. Самое положительное качество — неравнодушность. Она очень коммунистическая и абсолютно не скандальная женщина. Я могу сказать о ней только самое положительное».

А вот мнение директора КСШ № 4 И. М. Редкиной: «М. В. Анашкина добросовестный и ответственный человек, знающий и любящий свое дело. В общении она очень контактная и демократична. Быстро находит общий язык с молодыми учителями — хороший наставник им. Ученики ее любят, а в педагогическом коллективе она пользуется большим уважением».

В. ВИНОГРАДОВА. От редакции. Мы сердечно поздравляем уважаемую Марию Васильевну с Днем учителя. Оставайтесь всегда такой же энергичной и жизнерадостной, доброй и отзывчивой, какой Вы были все эти годы! Счастия Вам, здоровья и благополучия! Интересных и плодотворных учеников!



творче
новос
моих
интер

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

ОБЕД ДЛЯ ШКОЛЬНИКА

Наш корреспондент побывал накануне Дня учителя в школе № 1, чтобы узнать о делах коллектива, работающего в перспективном временном поселке гидропротейлер, расположенном в зоне затопления Гаврической ГЭС.

Так случилось, что знакомясь с жизнью школы, мы столкнулись с выяснением, упрехов Дело в том, что накануне в «СП» вышла моя статья «Без бумажек — ты бушак...» (№ 114 за 21 сентября), в которой затронули вопросы выдачи детям талонов на питание, и учителя посчитали, что в ней неополно отражено действительное положение дел. Поэтому мы договорились продолжить разговор.

Как сообщила директор ЦШ № 1 Е. В. Коккина, талоны на питание школьников в малообеспеченных семьях не выдавались в начале учебного года «из-за организационного момента» не только детям Павлова, но и всем другим — еще не были готовы списки, но в всех родительских имелась справки из ЖЭУ о составе семьи и с места работы о среднем заработке (это

обязательное правило). А с 11 сентября все школя, а это 240 учащихся, питаются бесплатно, за счет денег закупленных в конце года и заготовленных своими силами, этой осенью продуктов, а также за счет низкой стоимости обедов, не превышающих выделенную на каждого ребенка дотацию в размере 850 рублей. Такое можно встретить далеко не в каждой школе района.

И есть возможность примерно полгода так кормить ребят, по крайней мере на этот период времени кое-какие продукты есть. Заказали и мясо. Оно будет, конечно, дороже чем прежде, но что делать?

У нас 54 человека из малообеспеченных семей, говорит Евгения Валентиновна. Это немало. И мы стараемся хотя бы одного ребенка из каждой такой семьи кормить бесплатно, а остальных — на дотацию или с доплатой за обед. Списки мы утверждаем в родительском комитете. Что касается родителя Павлова, то с предоставленного им документа о составе семьи учитель связал копию, которая заменит требуемую справку.

С зам. директора по хозяй-

сти Л. А. Колоколовой, осмотрев сияющие чистой и свежей краской после ремонта классы школы, прощай в столовую, которая работает с начала учебного года. Здесь светло и уютно. Поварам надо быть очень изобретательными, чтобы готовить вкусные обеды, и в то же время дешево.

Для удешевления питания достается молоко, говорит Людмила Алексеевна. — В Сыромотово мы взяли 12 соток земли на пять лет, выращиваем здесь овощи. Нынче купили навозки 25 мышков ведра брусники для столовой. Собрали четыре картофели. Посадили у школы сеянцы малины и смородины. Планируем заустить теплицу — чтобы круглый год была зелень. И человек уже найден для работы в лет. Продукты заказываем оптом, ездим по деревням, смотрим, где дешевле. В этом году сделали пристройку с подвалом, а это тоже немало...

Ну, что ж, остается радоваться за такие дела. И по просьбе учительского коллектива сказать спасибо шефам, оказавшим помощь в ремонте школы, в перевозках овощей и других грузов, — тресту «Колдизагирострой», УАГУ, а также родителям учащихся, которые вместе с своими детьми работают летом, малярами. Детлего чего-то добиться для школы, расположенной в зоне затопления, где строительство запрещено. Но педагоги ЦШ № 1 умеют преодолевать трудности. Об этом свидетельствуют не только современное проделанная замена отогительных батарей в здании, ремонт кровли, ревизия электропроводки, но и большая работа по организации питания школьников.

В. ЗЫКОВ

ТВОРЧЕСКИХ ВАМ УСПЕХОВ!

На День учителя через гатина, Лариса Федоровна Рубину всегда встают преподаватель школ, забывая о том, что есть еще один учителя — воспитатели в детских садах. Дошкольное детство — важный этап в жизни человека. Поэтому огромная ответственность лежит на воспитателях. Они должны быть людьми равноосторонних интересов, доброжелательными, скромными и тактичными, обязаны каждый рабочий день прожить вместе с детьми, их маленькими заботами и радостями. И при этом им, взрослым, должно быть интересно. А сколько тепла, нежности, внимания они отдают маленькому человеку, которого родители впервые привели в детский сад! Воспитательница — добрая, ласковая — как вторая мама.

Трудно перечислить все то, чему обучаются малыши в детском саду. Наставники помогают им осваивать мир. Воступать в разных ролях: от дяди и учителя, который все знает и умеет, и товарищ по игре, и близкий человек, который все поймет и поможет в любую минуту. В жизни воспитатели много счастливых минут, радость испытывает он, когда видит улыбки на лицах детей. И всегда с грустью и слезами на глазах провожает своих питомцев из детского сада в школу.

В нашем дошкольном учреждении много хороших, грамотных воспитателей. Это — Наталья Леонидовна Токарева, Эльвира Леонидовна Бороздина, Ольга Афанасьевна Ники-

пина, Лариса Федоровна Рубина, Ирина Васильевна Петренко, Ирина Юрьевна Чернянская, Ирина Сбеаславовна Фролова, Ирина Эдуардовна Кравченко, Елена Дмитриевна Соколова, Ирина Михайловна Хлебнива, преподаватели по изобразительности Татьяна Петровна Тихова, музыкальными руководителями Наталья Владимировна Черемисинова и Людмила Антоновна Фролова, помощники воспитателей Тани Турушкина, Оксана Остапенко, Света Быкова, Наташа Осаякина. Они любят детей, живут для детей. Ведь без этого их работа не имеет смысла. И тем, кто уже избрал эту профессию, — профессию воспитателя — я хочу сказать: Избрали в жизни вы дорогу верную.

И вам худить с нее причины нет. Нельзя забыть о воспитании первую. Наставнику детей дошкольных лет. Порой счастливая, подчас и трудная. Не называйте ее

забытой и грудой. Из всех профессий самая и нужная. Дошкольная работа с детворой.

Я поздравляю всех сотрудников и коллег из ДДУ «Сказка», «Солнышко», «Собиратель», а также отделе дошкольного воспитания в профессиональном празднике — Дне учителя. Творческих вам всех успехов!

В. СЕРЕГИНА, директор ДДУ «Аленький цветочек» и филиала «Рябинка».



1 ОКТЯБРЯ — ДЕНЬ ПОЖИЛОГО ЧЕЛОВЕКА

СОВЕМ НЕДАВНО в одной из центральных газет прочла фразу, затронувшую меня: «Все мы хотим дожить до старости, но никто из нас не хочет быть стариком». Ослаивать ее глупо...

Как часто, поздравляя родных и близких, мы желаем им здоровья и долголетия. И за обаяем о том, что вместе с долголетием прочим жизнь до глубокой старости, немощности и болезни. Хорошо, когда рядом любящие и заботливые дети, готовые исполнить любые твои желания. Хорошо, когда они отказались от теории, испывающего на себе ее превратности судьбы и обесценившего от груза лет да, жилая — лотерея, и никогда не знаешь, какой тебе выпадет билет.

Приведу в пример — было немного не по себе, когда я пошла в дом престарелых, всегда хотела увидеть себя от человеческого горя и страдания. Но все оказалось не так страшно — «кошмет старости» встретила меня тишиной и покоем. В одной из комнат тихо играла радио, а пожилая женщина, повязанная белым платком, задумчиво склонилась над вязанием. Позакомилась. Таисия Константиновна ПАНОВА с 1914 года рождения. Коренная из Ангары. В доме престарелых с ее моего его открытия — уже три года. По всему видно, что здесь достаточно освоилась и считает это жилье своим родным домом. В ее жилище уютно, уютно — все на свои места. В комнате подается вьчателеное, что подава я вовсе не в официальном заведении, а в комнате своей бабушки, жившей черз стену от меня. Те же самознатные полойки на полу, клеенка с картинкой, на столе, сумка в сумку. Те же сидела моя бабушка целыми днями над вязанием или штопкой — пока

глаза видели. А потом, когда уже не могла, разглядеть иголку с ниткой, — просто смотрела в окно. Читать она, как и Таисия Константиновна, никогда не умела.

В дом престарелых Т. К. Панова переехала из Дворца. Прижились здесь. Ежедневно к ней приходит множество землячков, да и родственники вроде не забывают. Так, в разговорах да в воспоминаниях, и катается жизнь давольно. Другая обязательница дома — Аграфена Леонтьевна ЭМИНОВА (1925 г. р.) — приехала к своему сыну в Козидск из Бурятии. Не ужилась с невесткой и поселилась здесь. Аграфена Леонтьевна похвали-

история». Аграфена Леонтьевна была в их числе. Встреча с работниками редакции оставила у нее много впечатлений. На днях А. Л. Эминова попросила сына и гостя: «Не собираетесь там остаться?», — поинтересовалась я осторожно. Нет, она обязательно вернется назад. И странно, и страшно слышать такой ответ, но и понять, почему можно, — не хочется быть обузой на шею родного сына. Здесь ей проше — сама себе хозяйка, никому не мешает и ничем не обязана. На равных со всеми остальными. Она в доме престарелых тоже из «полюсеров» — три года пре-

ТАКАЯ ЖИЗНЬ

ОВИТЕЛЬ СТАРОСТИ

бывания здесь будет отмечать событие. Как в любом женском коллективе, старушки могут поворздить друг с другом. Любит сидеть на лавочке под окнами своего дома. Слушает гармониста, что жужжит по соседству. Иногда смотрит телевизор, у кого глаза за видят. Особенно бабушки интересовались до недавнего времени развитием событий в «Дикой Розе». Сейчас иногда включают «Санта-Барбару», но этот фильм им не так интересен.

Помимо видной старости жизни обитателей дома престарелых, существует и та, которой я не стала свидетельницей. Это финансовая сторона. Работа обслуживающего персонала. На это счет меня «просветили» замесить заведующую отделом по социальным работам Н. И. Шураева и директор дома престарелых М. И. Журавлева. Наталья Леонидовна сразу же

были не в состоянии выжить меня в одиночестве после смерти супруга да еще с прогрессирующей слепотой и немощными толстыми ногами. Становится обидно и больно, когда видишь, что при живых детях старики находят место под солнцем вне своей семьи. Бог — судья таким делам. Разговор на эту тему обитатели дома престарелых стараются замять, нахваляясь свое нынешнее житье-бытье, сылаясь на то, что здесь они сами себе хозяйки. Ну, а тем, кто слышно болел, пожелать здоровья.

Разговор и незаметно течет их жизнь... Самое приятное происшествие для них —

поправила: «То, о чем вы говорите, — не дом престарелых, а социальная квартира. А дом престарелых размещается в Новой Некулуре. Социальную квартиру финансирует администрация района, райсовет нанимает обслуживающий персонал: уборщиц, местную, социальных работников. Медсестра Т. А. Грива три раза в неделю навещает бабушек, осматривает их, оказывает медицинскую помощь. Ф. И. Кошкина ухаживает за тремя старушками, которые сами не могут этого сделать, варит, кормит. За это она ежемесячно получает с каждой женщины по 50 тысяч, которые высчитывают из их пенсий. Социальный работник А. И. При анжине снабжает жильцов социальной квартиры продуктами. Бабушки дают ей деньги и делают заказы, она приходит из магазина с покупками и отчитывается. Никаких расписок здесь не существует, все попросту на взаимном доверии. Пенсии старушки получают регулярно. 10% от пенсий уходит на уплату за проживание каждой из них в социальной квартире. Так что живут они здесь за свой счет. На первый взгляд, впечатление у меня сложилось неплохое. Действительно, обстановке здесь достаточно приемлемая для жизни, да и сами бабушки здесь не страдают. По словам М. И. Журавлева, делается все для того, чтобы они чувствовали себя как дома. Хочется верить, что этих пожилых женщин, чьих-то матерей, здесь не обоятко. Да и грех это — обманывать уже обманутых детьми, жизнью, судьбой.

В. ВИНОГРАДОВА.

ТВ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 2

6.00, 6.30, 7.00, 7.30, 8.00, 8.30 — Хроника дня.
 7.10 Мультфильм.
 7.20 Пресс-экспресс.
 7.40 Монетный двор.
 8.05 Мониторинг здоровья.
 8.15 Гость.
 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 0.45 НОВОСТИ.
 9.15, 18.20 «Тропиканка».
 10.05 Поле чудес.
 10.55 Человек и закон.
 11.20 Мультфильм.
 11.30, 19.35 Угадай мелодию.
 12.10 В эфире «Мир».
 12.50 «Шерлок Холмс и доктор Ватсон». 1-я серия. Сернал.
 14.05 «Кумиры, кумиры...».
 Раймонд Наус.
 15.10 Премьера мультфильма.
 15.40 «Марафон-15».
 16.00 Звездный час.
 16.35 «Элен и ребята».
 17.00 Джэм.
 18.10 Час пик.
 20.00 С. Есенин. Док. фильм.
 20.45 Спокойной ночи, малыши!
 21.00 Время.
 21.45 «Бага». Х. ф. Фантастический детектив. 1-я серия.
 22.45 Футбольное обозрение.
 23.15 «Гайна уюности Лоры Пальмер». Сернал.
КАНАЛ «РОССИЯ»
 8.00, 11.00, 17.00, 20.00, 23.00 ВЕСТИ.
 8.30 «Одаль-молоч». Х. ф.
 10.00 «Учитель года-95».
 11.40 «Завтрак у посла».
 12.00 Ключевой момент.
 12.10, 18.10 Новая линия.
 10.00 Там-там новости.
 10.40 Праздник каждый день.
 10.30 Комисс «Сота».
 11.20 Списание 911.
 18.40 «Кунить — не купить».
 18.55 «Мир о С. Есенине».
 19.25 Устами младенца.
 20.20 «Кладская змея». Х. ф.
 21.30 Репортер.
 21.45 Первенство мира по шахматам.
 22.50 Момент истины.
 23.30 Программа «А».

ВТОРНИК, 3

6.00, 6.30, 7.00, 7.30 — Хроника дня.
 7.10 Мультфильм.
 7.20 Пресс-экспресс.
 7.40 Шанс.
 7.50 Монетный двор.
 8.10 Гость «телеура».
 8.40 Огонек.
 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 1.10 НОВОСТИ.
 9.15, 18.20 «Тропиканка».
 10.00 Утренняя звезда.
 10.45 Клуб «Взгляды поугай».
 11.30 Угадай мелодию.
 12.10 В эфире «Мир».
 12.50 «Шерлок Холмс и доктор Ватсон». 2-я серия.
 14.00, 21.00 «Ставка больше, чем жизнь». Худ. фильм.
 15.10 Мультфильм.
 16.40 Кварете «Веселая компания».
 16.50 Мультитролика.
 16.10 Большой мир, или «Сны».
 16.35 «Элен и ребята».
 17.00 «...до 10 и старше».
 17.30, 1.30 Семь дней спорта.
 19.10 Час пик.
 19.35 Угадай мелодию.
 20.00 Тема.
 20.45 Спокойной ночи, малыши!
 21.00 Время.
 21.45 «Одинокая женщина желает познакомиться». Х. ф.
 23.20 Москва-Кремль.
 23.40 Эстрадная программа.
 0.25 «Взгляд пика», Х. ф.

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00, 10.00, 17.00, 20.00, 23.00 ВЕСТИ.
 8.45 Ключевой момент.
 9.00, 17.20 Мультисериал.
 9.25 Док. фильм.
 9.45, 16.15 Новая линия.
 10.05 Праздник каждый день.
 10.45 Там-там новости.
 17.45 Месяцеслов.
 18.00 Мини-футбол.
 18.10 Ваш партнер.
 18.20 «Тебе одной плету венки...»

19.10 Л-клуб.
 20.25 Подборности.
 20.35 «Последние дни Ше Ну».
 Худ. фильм.
 22.25 Я — лидер.
 23.30 «Берлин». Александр-платц». 11-я серия.

СРЕДА, 4

6.00, 6.30, 7.00, 7.30, 8.00, 8.30 Хроника дня.
 7.10 Мультфильм.
 7.20 Пресс-экспресс.
 7.40 Досе.
 7.50 Монетный двор.
 8.15 Гость «телеура».
 8.40 Стиль.
 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 1.00 НОВОСТИ.
 9.15, 18.20 «Тропиканка».
 10.05 Тема.
 10.45 В мире животных.
 11.30 «Угадай мелодию».
 12.10 В эфире «Мир».
 12.50 «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона». 13-я серия. «Клад больше, чем жизнь». Х. ф.
 15.10 Мультфильм.
 15.40 Кактус и К°.
 15.50 Домосолька.
 16.10 Зов джунглей.
 16.35 «Элен и ребята».
 17.00 Тет-тет.
 17.30, 1.20 Семь дней спорта.
 19.10 Час пик.
 19.35 Угадай мелодию.
 20.00 «Мя».
 20.45 Спокойной ночи, малыши!
 21.00 ВРЕМЯ.
 21.45 «Поселение». Х. ф.
 23.30 «Взгляд пика». Х. ф.
 0.15 Хоккей. Чемпионат МХЛ.

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00, 11.00, 17.00, 20.00, 23.00 ВЕСТИ.
 8.20, 17.20 Мультисериал.
 9.45 Крестьянский вопрос.
 10.05, 20.35 «Санта-Барбара».
 11.30 «Грядом с Зорге».
 12.20, 16.30 Новая линия.
 10.40 Там-там новости.
 16.20 Праздник каждый день.
 17.40 Комисс «Роста».
 18.00 Ваш партнер.
 18.20 Белая ворона.
 19.05 Первенство мира по шахматам.
 19.25 Юрид. игра.
 20.25 Подборности.
 21.30 «Домино» М. Боярского.
 22.05 Чрезвычайный канал.
 23.30 «Чисто английские репортаж».

23.40 «Берлин, Александр-платц». 12-я серия.
ЧЕТВЕРГ, 5
 6.00, 6.30, 7.00, 7.30, 8.00, 8.30 — Хроника дня.
 7.10 Мультфильм.
 7.20 Пресс-экспресс.
 7.50 Монетный двор.
 8.10 Гость «телеура».

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00, 11.00, 17.00, 20.00, 23.00 ВЕСТИ.
 8.45 Ключевой момент.
 9.00, 17.20 Мультисериал.
 9.25 Док. фильм.
 9.45, 16.15 Новая линия.
 10.05 Праздник каждый день.
 10.45 Там-там новости.
 17.45 Месяцеслов.
 18.00 Мини-футбол.
 18.10 Ваш партнер.
 18.20 «Тебе одной плету венки...»

16.20 Праздник каждый день.
 16.30 Кенгуру.
 18.10 Шесть соток.
 18.30 «Российские железные дороги».
 19.10 Телдебаты.
 19.25 Карaoke по-русски.
 20.25 Подборности.
 21.30 Диалог: В. Астафьев — М. Полторанин.
 22.20 «Маски-шоу».
 23.30 Первенство мира по шахматам.

ПЯТНИЦА, 6

6.00, 6.30, 7.00, 7.30, 8.00, 8.30 — Хроника дня.
 6.05, 7.05, 8.05 — Новости спорта.
 7.10 Мультфильм.
 7.20 Пресс-экспресс.
 7.50 Монетный двор.
 8.15 Гость «телеура».
 8.45 Детали.
 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 1.45 НОВОСТИ.
 9.15, 18.20 «Тропиканка».
 10.00 Н. Мискара, «Неоконченная повесть».
 10.40 Утренняя звезда.
 11.25 Пока все дома.
 12.10 В эфире «Мир».
 12.50 «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона». 3-я серия.
 13.55, 2.05 «Ставка больше, чем жизнь».
 15.10 Мультфильм.
 15.40 Новая реальность.
 16.10 «Королевство кривых зеркал». Х. ф.
 17.30 Семь дней спорта.
 19.10 Человек и закон.
 19.35 Дикое поле.
 19.55 Поле чудес.
 20.45 Спокойной ночи, малыши!
 21.00 ВРЕМЯ.
 21.45 «Раб любви». Х. ф.
 23.20 Взгляд.
 0.10 «Скорая помощь». Х. ф.

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00, 11.00, 17.00, 20.00, 23.00 ВЕСТИ.
 8.45 Кин-антракт.
 8.50 Док. фильм.
 9.20 «Ле Монтия».
 9.35 «Учитель года-95».
 9.45, 20.35 «Санта-Барбара».
 10.45 Крестьянский вопрос.
 11.40 Тоталити дом.
 11.55 «Друзья садов».
 16.20 Праздник каждый день.
 16.30 Продленка.
 16.50 Месяцеслов.
 17.20 «Охотник и рок-звезда». Худ. фильм.
 18.30 Хоккей. Чемпионат МХЛ.
 20.25 Подборности.
 21.30 «НОС».
 22.05 «Фрак народа».
 23.30 Новая линия.
 23.45 У. Кошки.
 0.20 «Эролика».

СУББОТА, 7

7.50 Телеканал «Подъем».
 8.50, 10.20, 15.00, 18.00, 1.20 НОВОСТИ.
 10.30 Детская программа.
 11.00 Утренняя почта.
 11.30 «Смайк».
 11.40 Шоу-программа.
 11.55 Шоу-программа «На все сто».
 13.00 Живность: великие имена.
 13.30 «Сомодид».
 13.50 «Вечера на хуторе близ Диканьки». Худ. фильм.
 15.10 Автомобиль и мы.
 15.50 В мире животных.
 16.30 «Ожю» в Европу».
 17.00 Как-то раз.
 17.10 Счастливым случай.
 18.15 Суоботни киноверс.
 18.50 «Неоконченная повесть для детского населения». Х. ф.
 20.45 Спокойной ночи, малыши!
 21.00 ВРЕМЯ.
 21.45 «Ренин — король шкипонов». 11-я серия.
 22.45 Лучшая российская анимация последних лет.
 23.10 «Освободной инстинкт».
 0.45 «Художник».
 1.40 Музыкальная программа.

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00, 14.00, 20.00 ВЕСТИ.
 8.20 Подборности.
 8.35 «Возвращение, или Страна оборотней».
 8.50 Комисс «Роста».
 9.05 «Одиссея». Х. ф. 1-я серия.
 9.35 Золотой ключик.
 9.55 Этикетка.
 10.05 «Правительственные будни».
 10.35 Ретро-шаглер.



Наш адрес: г. Колінск, БГС, д. 10, кв. 8; тел. 2-29-83.

Проходит гола чередой, Их бед неумолимо, что делать. Пусть будет голова седой, Душа б осталась молодой! С юбилеем тебя поздравляем, Пожелаем сердечные шлем, Силы, бодрости, счастья, змного жее!

И прожить сотню лет... Порученье даем! Мама, сестры и брат: Карнауховых, Сундуковых, Проскуриных, Фроловых, Фароновых, Карнаухов и близких родственники.

Уважаем! Марину Алексевицу ЛАПУСТА поздравляем с Днем учителя и желаем: Чтобы разодало дело, Чтобы сердце не болело, Чтобы не стареть, Чтобы и молодеть. Выпускники-95 и их родители.

№ номер подготовили:
 ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР
Л. И. КИМОВИЧ
 РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:
 заместитель главного редактора, ответственный секретарь — **Г. Ю. БАРАНО**
 редактор отдела новостей — **И. Ю. БРАЛКОВА**
 редактор отдела информации — **Л. В. ВАСИЛЬЕВ**
 корреспондент — **В. Н. ВИНОВАРОВА**
 редактор общественно-политического отдела — **Н. В. ЗОНОВА**
 редактор производственно-экономического отдела — **В. Г. ЗАКОВ**
 фотокорреспондент — **С. Г. КАЙГОРОВ**
 Адрес редакции: 663470 г. Колінск, Красноярского края
 ТЕЛЕФОНЫ:
 главный редактор, приемная — 2-41-31
 зам. главного редактора, корректор — 2-46-48
 отдел писем и общественно-политического отдела — 2-45-21
 социально-экономический отдел, отдел информации и бухгалтер — 2-46-33
 полиграф. участок, отдел доставки — 2-28-98

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Мнения авторов публикуются с содержанием редакций и объявлений несет рекламодатель.
УЧРЕДИТЕЛИ: ТРУДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ РЕДАКЦИИ, АДМИНИСТРАЦИЯ РАЙОНА, УПРАВЛЕНИЕ П. Ч. ТИ И ИНФОРМАЦИЯ АДМ. ИСТРАЦИИ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ.
 Корректор — **Н. Г. ПОЛЖКОВА**
 Метранж — **М. И. ЛУШНИКОВА.**
 Линотиписты — **А. В. КРИТЕР, А. М. ПЕЩЕРНИКОВА, Ф. А. ГУСЕВ.**

Поздравляем!
 Поздравляем **Олега Михайловича ПРИВАЛИХИНА с 35-летием!**
 Желаем солнечного света, Друзей за праздничным столом, Пусть будет жизнь Любвью, радостью, добром, Черных.

Коллектив РСМ ПЖРЗО поздравляет с Днем рождения **Василия Дмитриевича БУРДУЖУ!**
 С днем рождения поздравляем, Пожелаем сердечные шлем, Силы, бодрости, счастья змного жее! И прожить сотню лет... порученье даем!

Коллектив гимназии «Ангара» ПЖРЗО поздравляет Елену Васильевну МАШКОВУ с Днем рождения! Желаем, чтоб счастье всегда улыбалось, Дела и работы решались легко, Чтоб только хорошее в жизни встречалось, Обиды ушли далеко-далеко.

От всей души и сердечные поздравления дорогому сыну, брату, **КАРНАУХОВУ Виктору Алексеевичу с 55-летием!**

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
 Объем — 1 печатный лист
 Индекс — 52336
 Печать высокая
 Тираж 5400.
 Заказ № 118.